
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Площадь плоской фигуры.  

Площадь S криволинейной трапеции, ограниченной непрерывной кривой y=f(x), двумя прямыми х=а 

и х=b и отрезком оси абсцисс а<х<b, вычисляется по одной из следующих формул: 
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если f(x)≥0 на отрезке [a,b]; 
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если f(x)≤0 на отрезке [a,b]; 
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если f(x) конечное число раз меняет знак на [a,b]. 

Площадь S фигуры, ограниченной двумя непрерывными кривыми y=f1(x) и y=f2(x) и двумя прямыми 

x=a и x=b, где f1(x)≥f2(x) на отрезке [a,b], вычисляем по формуле 
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Решение типовых заданий. 

Пример 1.Вычислить площадь, ограниченную параболой y=3x
2
, прямыми х=2, х=4 и осью абсцисс. 

 

Решение. Воспользовавшись формулой (1), имеем: 
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Пример 2. Вычислить площадь фигуры, 

ограниченной ветвью гиперболы y=
x

1
, 

прямыми х=-3, х=-1 и осью абсцисс. 

Решение. На отрезке [-3,-1] функция f(x)=
х

1
 

отрицательна. Поэтому для вычисления площади 

рассматриваемой фигуры воспользуемся 

формулой (2). 
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Пример 3. Найти площадь, заключённую между осью абсцисс (Ox) и двумя соседними волнами 

синусоиды. 

 

Решение. Площадь данной фигуры можем найти по 

формуле (2): 

. 

Найдём отдельно каждое слагаемое: 

. 

. 

Окончательно находим площадь: 
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Пример 4. Найти площадь фигуры, заключённой 

между параболой  и кривой . 

 

Решение. Выразим уравнения линий через игрек: 

 
Площадь по формуле (2) получим как 

, 

где a и b - абсциссы точек A и B. Найдём их, решая совместно уравнения: 

 
Отсюда 

 
Окончательно находим площадь: 



 
 

 

И, наконец, случаи, когда площадь фигуры может быть вычислена по формуле (3). 

 

 

 

Пример 5. Найти площадь фигуры, заключённой между 

параболами  и . 

 

Решение. Требуется вычислить площадь фигуры AmBn, у которой 

боковые отрезки выродились в точки A и B пересечения парабол. 

Решая совместно (как систему) уравнения парабол, находим их 

абсциссы:  и . 

 На отрезке [-1, 5]  получаем .  

Следовательно, по формуле (3) находим площадь фигуры: 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



 
 

Решение типовых задач 

 

Пример 1. Найти объём тела, образованного вращением вокруг оси абсцисс (Ox) фигуры, 

ограниченной гиперболой , осью абсцисс и прямыми , . 

 

Решение. Объём тела вращения найдём по формуле (1), в которой , 

а пределы интегрирования a = 1, b = 4: 

 
 

 

 

 

 

 

 

Пример 2. Найти объём шара радиуса R. 

 

Решение. Рассмотрим шар как тело, получащееся при 

вращении вокруг оси абсцисс полукруга радиуса R с 

центром в начале координат. Тогда в формуле (1) 

подынтегральная функция запишется в 

виде , а пределами интегрирования служат -

R и R. Следовательно, 

 
 


